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Ata da 424ª Reunião Ordinária do Plenário do Conselho Estadual do Meio Ambiente - 1 

CONSEMA, realizada no dia 27 de julho de 2023. 2 

 3 

Realizou-se no dia 27 de julho de 2023, às 09h00, por meio híbrido, presencial e por 4 

videoconferência, a 424ª Reunião Ordinária do Plenário do Conselho Estadual do Meio 5 

Ambiente, realizada e transmitida do Plenário “Prof. Paulo Nogueira Neto” (Sala do 6 

CONSEMA), na Av. Prof. Frederico Hermann Jr., 345, Prédio 6, 1º andar. A reunião foi 7 

presidida pela titular da Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística (SEMIL) Dra. 8 

Natália Resende, com as presenças dos(as) conselheiros(as), Jônatas Souza da Trindade, 9 

Subsecretário de Meio Ambiente e Presidente Suplente do CONSEMA, Lucia Bastos Ribeiro 10 

de Sena (SEMIL/SMA), Denis Gerage Amorim (SEMIL/SLT), Nerea Massini 11 

(SEMIL/IPA), Marina Balestero dos Santos e Natália Micossi da Cruz (SEMIL/CPLA), 12 

Rafael Frigério e João Thiago Wohnrath Mele (SEMIL/CFB), Rodrigo Levkovicz 13 

(SEMIL/FF), Thomaz Miazaki de Toledo e Mayla Matsuzaki Fukushima 14 

(SEMIL/Cetesb), Maria Cristina de Oliveira Lima Murgel (SAA), Cel. PM Dinael Carlos 15 

Martins (SSP/CPAmb), Lucas Ariel Totaro Garcia (SES), Amer Nagib Moussa Junior 16 

(SCIC), Eduardo Trani (SDUH), Shirley Caroline Duarte (STV), Marco Antônio Barbieri 17 

e Jorge Luiz Silva Rocco (Fiesp), Gilmar Ogawa (Faesp), Gabriel Lino de Paula Pires 18 

(MP/SP), Eduardo Yoshikuni Missaka (CREA/SP), Ricardo Crepaldi (ABES/SP), Raul 19 

Miguel Freitas de Oliveira Consoletti (OAB/SP), Maria Isabel Rodrigues Paulino 20 

(CAU/SP), Rogério Menezes e Veronica Sabatino (Anamma/SP), Patrícia Faga Iglecias 21 

Lemos (USP), José Alexandre de Jesus Perinotto (Unesp), Fernando Gallardo Vieira 22 

Prioste (ISA), Henrique Callori Kefalás (Instituto Linha D’Água), Edson Lobato (ICC), 23 

Gilda Helena Leoncio Nunes (IIS), Beloyanis Bueno Monteiro (SOS Mata Atlântica), 24 

Eduardo de Lima Leduc (Cunhambebe), Roberto Ulisses Resende (Iniciativa Verde), 25 

Andrés Vernet Vivas (Ecophalt) e Valeria Quaglio (Caminho Suave). Constavam do 26 

Expediente Preliminar: 1) Aprovação da Ata da 423ª Reunião Plenária Ordinária; 2) 27 

Comunicações da Presidência e da Secretaria-Executiva; 3) Assuntos gerais e inclusões de 28 

urgência na Ordem do Dia. Constava da Ordem do Dia, a Apresentação e discussão sobre as 29 

seguintes ações no âmbito do Estado de São Paulo: 1) Situação da Compensação Ambiental; 30 

2) Regularização Ambiental dos Imóveis Rurais; 3) Avanços e Estruturação dos Projetos de 31 

Restauração Florestal. Abertos os trabalhos o Secretário-Executivo do CONSEMA Anselmo 32 

Guimarães de Oliveira informou que a reunião ocorria por meio híbrido, por videoconferência 33 

e presencialmente. Esclareceu que a transmissão ao vivo da reunião pode ser acessada na página 34 

“@semilsp”, no Youtube. A seguir, submeteu ao Conselho a Ata da 423ª Reunião Ordinária do 35 

Plenário que, dispensada de sua leitura, foi aprovada. Passou-se às Comunicações da 36 

Presidência e da Secretaria-Executiva. A Presidente Natália Resende relembrou que na data 37 

se celebrava o Dia do Manguezal, e ressaltou a importância desse ecossistema. Prestou informes 38 

sobre as principais ações da SEMIL durante o mês, a saber: os resultados dos primeiros meses 39 

de implantação do Programa Mar Sem Lixo, que envolve o trabalho de pescadores na retirada 40 

de lixo do mar; a melhoria da estrutura e opções de atividades dos parques urbanos estaduais; 41 

a adesão da Câmara de Comércio Suíço-Brasileira ao Acordo Ambiental São Paulo; a enquete 42 

para escolha do nome “Barti” da filhote de onça-pintada identificada em Paranapiacaba; o alerta 43 

para os riscos às aves por ferimentos provocados por linhas de pipas, destacando as ações da 44 
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Secretaria na prevenção e na recuperação das aves afetadas; o anúncio de investimento privado 45 

para recuperação de 6 mil hectares, com plantio de 12 milhões de árvores, no Pontal do 46 

Paranapanema; a inauguração de um consultório veterinário gratuito no município de 47 

Pederneiras; a interdição temporária do Parque Bruno Covas por motivos de segurança; a 48 

realização do workshop para impulsionar a formulação estratégica do Plano Estadual de Energia 49 

2050, com discussões sobre transição energética, descarbonização, indicações climáticas e 50 

projeções energéticas; a realização pelo DER da Operação Inverno; o investimento de R$ 600 51 

milhões na recuperação de 728 km de rodovias estaduais;  o início das obras de modernização 52 

em mais uma ponte sobre o Rio Paranapanema; a emissão de alertas sobre a passagem de 53 

ciclone pelo litoral; o lançamento do Programa UniversalizaSP visando melhorar os índices de 54 

universalização dos serviços de saneamento em São Paulo, com apoio técnico aos municípios; 55 

o acompanhamento às obras do Piscinão Jaboticabal, o maior da Grande SP; o anúncio pelo 56 

Governador de investimentos de R$ 122 milhões em obras de saneamento no Litoral Norte; no 57 

mesmo evento houve  a inauguração da maior balsa para a travessia São Sebastião-Ilhabela; a 58 

participação em fóruns internacionais sobre economia verde, em conjunto a outros estados. 59 

Informou que precisaria se ausentar, passando a condução dos trabalhos para o Presidente 60 

Suplente Jonatas Trindade. Ainda na seção de comunicações, o diretor-Executivo da 61 

Fundação Florestal, o conselheiro Rodrigo Levkovicz, informou sobre o processo de 62 

reestruturação da entidade, a convidou a todos os conselheiros a participarem do processo, após 63 

uma breve exposição da metodologia aplicada, pelos consultores Adriano Ludovice e Gloria 64 

Galves. A seguir, o Secretário Executivo Anselmo Guimarães convidou todos os conselheiros 65 

e a sociedade para participar das próximas Audiências Públicas convocadas pelo CONSEMA, 66 

informando que mais detalhes para participação estão na página eletrônica do Conselho. 67 

Anunciou a posse da conselheira Juliana Augusto Cardoso, como representante titular da 68 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico, em complementação ao mandato de Jorge Tatino 69 

Junior. Passou-se ao momento destinado para Assuntos Gerais. O conselheiro Roberto 70 

Resende demonstrou preocupação com a transferência do Ceagesp para Itaquaquecetuba, 71 

chamando a atenção para a compensação ambiental desse licenciamento, e rememorando outras 72 

obras públicas tramitadas no CONSEMA, chamou a atenção para o passivo da Dersa, que está 73 

para ser extinta, solicitando informações a respeito. Transmitindo demanda do seu suplente, o 74 

conselheiro Djalma Weffort, propôs a discussão sobre a Fundação Florestal assumir a 75 

restauração e gestão das Reservas legais dos assentamentos de reforma agrária no interior do 76 

estado, solicitando a atenção do órgão para as pequenas unidades de conservação existentes na 77 

região. O conselheiro Henrique Kefalás fez a divulgação de evento na Ilha do Cardoso, nos 78 

dias 27 e 28 de julho, de integração das comunidades da Ilha, e de celebração dos 6 meses da 79 

parceria com a Fundação Florestal para a gestão dos atrativos de uso público. Solicitou 80 

andamento na criação de grupo de trabalho para tratar da agenda de povos e comunidades 81 

tradicionais, anunciada na ocasião da assinatura dos convênios. O conselheiro Fernando 82 

Prioste cedeu seu tempo de fala para Rodrigo do Quilombo Ivaporunduva, da região do Vale 83 

do Ribeira, que convidou todos os presentes para a Feira de Troca de Sementes, nos dias 11 e 84 

12 de agosto, importante para a salvaguarda das sementes tradicionais quilombolas, reforçando 85 

a importância desse processo de distribuição e contribuição para todo o processo do sistema 86 

agrícola. O conselheiro Beloyanis Monteiro informou ter protocolado ofício junto à Secretaria-87 

Executiva do CONSEMA, onde solicita proteção especial para a região denominada “Vale do 88 
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Tietê”, diante das propostas de instalação de PCHs na região, sugerindo inclusive uma reunião 89 

específica, com um debate mais aprofundado. O conselheiro Eduardo Leduc parabenizou a 90 

iniciativa de reestruturação da Fundação Florestal e propôs uma reunião com os conselheiros 91 

representantes da sociedade civil para que todos possam contribuir efetivamente nesse processo. 92 

O conselheiro Rogério Menezes refletiu sobre os 42 anos de criação do Sisnama, informou 93 

sobre o encaminhamento de documento com contribuições para as diretrizes do Plano estadual 94 

de Meio Ambiente, e cobrou avanço na questão da Taxa de Controle e Fiscalização Ambiental, 95 

enfatizando a importância do repasse desse recurso para os municípios. A conselheira Veronica 96 

Sabatino informou sobre o funcionamento de um grupo de trabalho sobre animais silvestres, 97 

solicitando à Subsecretaria de Meio Ambiente a indicação de participação para um maior 98 

aprofundamento na questão. Por fim, propôs a construção de uma agenda conjunta com a 99 

Subsecretaria, visando celebrar o Dia do Rio Tietê, em 22 de setembro, pela sua importância 100 

para o estado. O conselheiro Gilmar Ogawa colocou sua preocupação com a questão das podas 101 

das áreas rurais sob a rede elétrica, com o fim de evitar as frequentes quedas de energia, 102 

elencando as dificuldades no processo, e sugerindo um aprimoramento da legislação vigente 103 

para que a poda possa ser feita de maneira perene. O conselheiro Andrés Vernet solicitou 104 

brevidade na continuidade dos trabalhos da Comissão Temática de Políticas Públicas, em 105 

especial com relação ao tema da Logística Reversa. A conselheira Gilda Nunes apresentou 106 

solicitações com relação à intensificação da fiscalização ambiental no litoral norte, diante de 107 

ocorrências de supressão de vegetação e ocupação em áreas de risco, além de maior contingente 108 

da Polícia Ambiental e estrutura necessária; uma melhor distribuição dos recursos da Câmara 109 

de Compensação Ambiental para atender as ações previstas nos Planos de Manejo das UCS; 110 

informações pela Fundação Florestal sobre o aumento de  monitores ambientais nas unidades; 111 

maiores cuidados ao manguezal localizado próximo à travessia São Sebastião-Ilhabela; à 112 

Sabesp, o cumprimento do compromisso feito em audiência pública de que todas as ETEs 113 

teriam tratamento terciário, e não secundário, como estaria ocorrendo em novos projetos em 114 

fase de licenciamento. O conselheiro Alexandre Perinotto informou que uma delegação da 115 

Unesco se encontrava na região de Uberaba/MG, em avaliação para o reconhecimento de um 116 

geoparque na região, relatando também os avanços do processo para a criação do primeiro do 117 

estado de SP, na Bacia do Rio Corumbataí. Da mesma forma informou sobre as tratativas com 118 

o governo estadual para a apresentação de uma proposta de um projeto de lei sobre a 119 

geodiversidade, geoparques,  e geoturismo paulista. O conselheiro Rafael Frigerio fez um 120 

relato sobre o andamento da estruturação dos Grupos de Fiscalização Integrada nas Áreas de 121 

Mananciais na Região Metropolitana da Grande SP. O conselheiro Rodrigo Levkovicz 122 

informou que o cronograma de reestruturação da Fundação Florestal visará garantir a 123 

participação e contribuição dos conselheiros interessados, inclusive de representantes do setor 124 

produtivo. Pregou uma mudança de paradigma na gestão das Unidades de Conservação, sem a 125 

contratação de novos monitores, mas com outros programas, de monitoramento da 126 

biodiversidade, estruturação de PSA, trabalhando uma pauta mais socioambiental, que 127 

despressionaria o extrativismo e ocupações. Cedeu a palavra à colaboradora Laís, da Fundação 128 

Florestal, que relatou as propostas do órgão para a agenda de manguezais. O Secretário 129 

Executivo informou sobre a continuidade dos trabalhos da Comissão Temática de Políticas 130 

Públicas, com a pauta da logística reversa, para o mês de agosto. O Presidente em exercício 131 

Jonatas Trindade se manifestou sobre cada um dos apontamentos feitos pelos conselheiros, 132 
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inclusive com a indicação de providências a serem adotadas diante dos pleitos apresentados, 133 

solicitando, a algumas, um maior detalhamento e encaminhamento por escrito, abrindo a 134 

palavra em seguida para os conselheiros Rafael Frigerio e Cel. Martins, que apresentaram 135 

esclarecimentos atinentes às demandas de fiscalização. Encerrado o Expediente Preliminar, 136 

passou-se ao primeiro item da Ordem do Dia, com a Apresentação e discussão sobre a 137 

Situação da Compensação Ambiental no âmbito do Estado de São Paulo. A exposição foi 138 

realizada pelo Subsecretário de Meio Ambiente Jonatas Trindade, tendo participado dos 139 

debates os conselheiros e conselheiras Roberto Resende, Fernando Prioste, Paulo Nelson do 140 

Rego, Gilda Nunes, Veronica Sabatino, Rodrigo Levkovicz, com os comentários finais da 141 

Presidência. Passou-se ao item seguinte da Ordem do dia, qual seja, a Apresentação e 142 

discussão sobre a Regularização Ambiental dos Imóveis Rurais no âmbito do Estado de 143 

São Paulo. Com a palavra, a  conselheira Cristina Murgel, representante da Secretaria de 144 

Agricultura e Abastecimento, passou a efetuar a exposição do assunto, participando, a seguir, 145 

dos debates, os conselheiros e conselheiras Fernando Prioste, Roberto Resende, Paulo 146 

Nelson do Rego, Veronica Sabatino, Gabriel Lino, com os respostas e esclarecimentos pela 147 

conselheira Cristina Murgel. Devido ao adiantado da hora, decidiu-se adiar a apreciação do 148 

último item de pauta, a saber, a Apresentação e discussão sobre os Avanços e Estruturação 149 

dos Projetos de Restauração Florestal no âmbito do Estado de São Paulo. O conselheiro 150 

Fernando Prioste, registrando a necessidade de se rever a extensão do horário das reuniões 151 

plenárias, dispôs-se a trazer uma proposta a ser futuramente submetida para análise do pleno. 152 

Após as saudações finais pelo Presidente Jonatas Trindade, e nada mais havendo a tratar, 153 

deram-se por encerrados os trabalhos. A transcrição integral das falas se encontra na página da 154 

convocatória da Reunião Plenária subsequente, e a gravação em vídeo dos trabalhos pode ser 155 

acessada na TV CONSEMA, disponível no seguinte endereço eletrônico: 156 

www.infraestruturameioambiente.sp.gov.br/consema/category/tvconsema. Eu, Anselmo 157 

Guimarães de Oliveira, Secretário-Executivo do CONSEMA, lavrei e assino a presente ata. 158 


